

构建完善的青少年足球赛事体系势在必行—— 足球青训亟待打破“藩篱”

本报记者 李元浩

9岁的王宇超练习足球快3年了,天赋、兴趣和努力,让小宇超很快成为他所在小学9到10岁年龄段球队的“核心”。不过,宇超爸爸对于儿子的足球“未来”却有些困惑:“如果他一直喜欢踢球又有这方面的能力,我们肯定支持他踢下去。不过现在适合他们的比赛太少,又不知道怎样才能和更高的足球平台衔接,作为家长来说确实有些为难。”

近两年来,随着全社会足球氛围的不断升温,中国青少年足球发展迎来转机。然而,类似于宇超父子这样的困惑并没有减少——赛练脱节,青训不畅,校园足球与职业足球青训缺少衔接等问题,依然困扰着中国足球的人才培养。为此,日前在京启动的由全国青少

年校园足球工作领导小组办公室指导,中国社会福利基金会青少年足球基金以及中体未来投资共同主办的“2016兴业银行中国青少年国际足球锦标赛”,有意在构建更为完善的青少年足球赛事体系,打破足球青训“藩篱”等方面进行积极尝试。

据记者了解,此次比赛将通过国内选拔赛的形式,集合各地区高水平的青少年足球队,在北京与来自法国、意大利等国家的青少年球队同场竞技,交流提高。

在很多足球界人士看来,大力推动和完善校园足球发展,固然有利于促进中国足球青训的发展,但中国青少年足球发展中一直存在的“比赛少”“比赛水平不高”“青训与职业足球脱节”等问题,并不仅仅是发展校园足球就能够得到解决的。

前中国足协青少部主任、多年从事足球青训工作的冯剑明在接受《工人日报》记者采访时坦言,训练体系不统一、竞赛体系不完善、培训体系未成型和选拔体系不健全,是困扰校园足球发展的主要问题。“现在国内足球青训是各自为政,校园足球与俱乐部的人才培养体系难以有效对接,如何能培养和选拔优秀足球人才?”

缺少完善的青少年足球赛事体系,是多年来困扰中国足球青训发展的顽疾。据记者了解,目前国内的青少年足球赛事主要分为职业领域和校园足球两大板块。其中,中国足协组织的全国青少年足球联赛分为13岁到19岁共5个年龄段,采用赛会制,但比赛场次有限;校园足球比赛近两年有所增加,但缺乏统一规划和系统设置。例如,目前北京市就有北京

杯、市运会、百队杯和校园足球冠军杯等多项校园足球比赛,但比赛间缺乏协调沟通,“有的比赛是否适合青少年队伍参加,能否起到交流提高的作用,还值得商榷。”冯剑明表示。

据记者了解,在完善校园足球赛事体系方面,教育部已出台纲领性的文件指导,未来将推进包括校内比赛、校际联赛和选拔性比赛在内的三类校园足球竞赛体系。但校园足球如何与职业足球挂钩,进而形成畅通的人才输送通道,还需要进一步的思考和实践。

专程来到此次赛事启动现场的前国脚孙继海,在接受《工人日报》记者采访时认为,要想解决中国足球的青训难题,需要多方面的探索和尝试,“传统的专业队模式没了,发展校园足球就是一种很好的尝试。还有职业俱乐部青训、中外合作建足球等,都值得试一试”。



美洲杯:哥伦比亚队获第三名

6月25日,哥伦比亚队球员卡多纳(左)与美国队球员扎德在比赛中争顶。

当日,在美国举行的百年美洲杯第三名争夺赛中,哥伦比亚队以1比0战胜美国队,获得本届赛事的季军。新华社/路透

中国广场舞推广大使计划启动

本报讯 日前,由国家体育总局体操运动管理中心和全国排舞运动推广中心联合举办的2016“中国广场舞推广大使”新闻发布会暨“一起舞吧”大型公益活动启动仪式在北京举行。奥运体操冠军江钰源与推广大使候选人代表共同起舞《舞动中国》,奥运五金王邹凯也兴致勃勃地参与启动仪式。

据介绍,此计划总共分为报名期、评定期、公示期、行动期等4个阶段。报名截止到2016年6月30日。7月1日~3日为评定期,评审委员会将选出首批300名“中国广场舞推广大使”。7月4日~10日为公示期。7月15日后,经中心最后确认授牌的推广大使也将正式投入工作,在各自省市配合省级分中心开展公益培训及宣传推广活动。(袁浩)

首项中韩交流赛落幕

本报讯 日前,第一项中韩体育文化交流赛事——2016“盐城东方集团”杯中韩象棋 & 将棋大师双人赛在江苏盐城落幕,并在国家级经济技术开发区举行了颁奖仪式。

经过4天激烈的角逐,朴枳浣、郑惟桐组合获得冠军,亚军为郑元植、申鹏组合,季军归宿成愚、赵鑫鑫组合,金东学、陈幸琳组合获得第四名。

此次中韩(盐城)体育文化系列赛事是盐城市促进中韩体育文化交流、全新打造的国际赛事品牌,计划连续举办三届。该系列赛事今年是首届举办,由国家体育总局棋牌运动管理中心(中国棋院)、中国大学生体育协会、中国象棋协会、江苏省体育局、盐城市人民政府联合主办。(陈进)

城市定向户外挑战赛全面升级

本报讯 日前,中国坐标·城市定向户外挑战赛在北京发布全国战略合作计划,规划在未来的一年里在全国举行超过20场以“中国坐标”为统一旗帜、各个举办城市为整体形象的城市定向户外挑战赛,将这项创新城市户外赛事打造成中国最具影响力的全民健身品牌。

中国坐标·城市定向户外挑战赛由中国登山协会、中国定向运动协会共同主办,上海市登山户外运动协会负责该项赛事的全程运营并拥有赛事自主版权,得到国家体育总局群体司的大力支持。该项赛事由已连续成功举办6年的“上海坐标·城市定向户外挑战赛”升级而来,2016上海坐标·城市定向户外挑战赛已形成由一个主赛场和5个分赛场组成的联动规模,总计线路达到35条,点标258个,参赛队伍4000支,参赛人员2万人,线上报名人数超过10万。(袁浩)

“绝杀”是怎样炼成的?

本报记者 李元浩

即便是在比赛的第85分钟才打开电视机,也有大把机会见证决定比赛胜负的“绝杀”进球,这就是本届欧洲杯带给球迷的绝妙体验——经历了一个“史上最多‘绝杀’进球的小组赛”后,北京时间6月26日凌晨进行的2016法国欧洲杯16强赛,同样有“绝杀”出现:威尔士队1比0击败北爱尔兰队的进球发生在比赛结束前15分钟,葡萄牙队1比0淘汰克罗地亚队的进球更是

出现在全场比赛(含加时赛)第117分钟。

据统计,在本届欧洲杯小组赛阶段,接近30%的进球发生在比赛最后15分钟,有16个进球出现在常规比赛时间的最后5分钟(包括伤停补时)。16强淘汰赛首个比赛日3场比赛中,又有两场出现“绝杀”进球。

对于足球赛场的“绝杀”,还真有专业的调查研究。美国德克萨斯大学教授克里夫·乔艾,曾统计了2013~2014赛季欧洲各大足球联赛和其他国际性比赛共计3354场比赛中的全部进球,发现比赛最后15分钟内进

球的比重最高,接近25%。英国《卫报》的一项调查显示,英超比赛最后10分钟是进球最高产的时段,第89分钟是最有可能发生进球的时间点。

本届欧洲杯“绝杀”成风,既有欧洲杯扩军后多数球队战术设置更为谨慎的原因,也与大部分参赛队员在结束一个忙碌赛季后身体疲惫,比赛最后阶段体能和注意力都明显下滑的现实密不可分。据统计,目前在欧洲主流联赛踢球的球员,单赛季的正式比赛数量基本都在50场以上,像巴萨、皇马这样的豪

门球员甚至超过60场。

前荷兰国脚斯塔姆在荷兰某电视台担任解说顾问,他在谈到本届欧洲杯的“绝杀”现象时认为,“不同球队的战术传统和风格,在一定程度上决定着‘绝杀’出现的可能性。像意大利这样以防守见长的球队就很难被对手‘绝杀’,更注重进攻,比赛更开放的球队既容易‘绝杀’对手,也容易被对手‘绝杀’。”



燃烧“小宇宙” 啃下“硬骨头”

新华社记者 郑昕

任谁也不会想到,在欧冠赛扩军的情况下,西班牙队对意大利队这样高规格的对决会在淘汰赛第一轮就早早上演。相互知根知底的老对手继2012年决赛后再次在欧冠赛相遇。

开赛前并不被看好的意大利队,在小组赛中早早取得两连胜并锁定小组第一,却还是人算不如天算,提前碰到了最不愿碰到的卫冕冠军。放眼欧洲诸强,只有西班牙队能直指意大利

队要害,4年前的决赛上,实力上处于弱势的意大利队以0:4的惨败。

4年过去,沧海桑田。西班牙队已经从世界之巅坠下,意大利队也遭遇“人荒”,顶着超过28岁零10个月的平均年龄来到法国,球队最紧要的防守方面门将布冯和主力中卫仍是上届配搭,注意力和体力都成问题。

展望此次对决,在小组赛末轮已经知道淘汰赛对阵的意大利队主教练孔蒂主动调整,不仅在爱尔兰队的比赛中让多名主力球员轮

休。西班牙同样以一场失利结束小组赛,但完全是遭到了克罗地亚队的“暴打”。

控球率将成为左右胜负的关键。西班牙在小组赛的场均控球率超过62%,意大利队则不到47%。不过蓝衫军大可不必在意球权相让,只要避免战火烧到本方30米之内,意大利人只需等待反击机会;西班牙队若想取胜,同样应处理好无效控球的问题,在进攻三区减少盘带,多通过传倒以拉开意大利人紧密的防线。(据新华社北京6月26日电)



6月25日,在2016年欧洲足球锦标赛八分之一决赛中,葡萄牙队以1比0战胜克罗地亚队。图为葡萄牙队球员在比赛中庆祝进球。新华社记者 陶希夷 摄

大奖赛香港站 中国女排不敌美国队

此后,中国队和美国队均一路高歌猛进。中国队3战全胜,拿下澳门站冠军,美国队不失一场,将长滩站冠军收入囊中。

香港站,中美两队再次相遇。中国女排没有延续此前的好状态,主攻朱婷、张常宁表现不佳,得分均未上双,接应龚翔宇是唯一的亮点,全场砍下全队最高分——10分,但无力改变全队疲软的表现。最终,中国队被对手横扫。

至此,中国队和美国队的战绩同为8胜1负,双双打入大奖赛总决赛。中国队在积分方面以1分之差,紧随美国队,排名第2。届时,双方还有可能隔网相对。据悉,总决赛将于北京时间7月6日在泰国曼谷举行。



吸毒,吸掉的不只是毒品!

全民动员 依法禁毒

